

# 华东师大学生调研本市无障碍交通建设现状,发现许多不足——延安路天桥让残障人士却步



华东师范大学数学系“大爱无碍”暑期实践队,昨天公布“上海市无障碍交通建设现状的调研及改进意见报告”。虽然上海以2010年世博会为契机进一步推进和改善了包括公共交通在内的诸多无障碍设施,但仍不能很好地满足今后上海残障与老年等特需人群的需求。

## 天桥隧道设施不全

据大学生们暑假以来的调查,主要问题有以下几项:

一是天桥隧道设施不健全。例如,位于人民广场附近的广东路人行地道无缘坡(一种修于人行道路缘的小斜坡,尤指专为骑车人、推

婴儿车的行人以及残疾人设置的坡道)设置,延安高架天桥并无盲道或缘坡设置,视觉障碍和肢体行动不便者使用天桥,均存在一定程度的问题。

二是盲道设置亟需完善。例如,云南路附近的盲道对接、转弯提示等存在一定的问题,人民广场附近公交集散地的盲道被车辆占用,盲人通过会存在一定的危险性。

三是无障碍公交车数量不足。现在上海使用的无障碍公交车数量并不多,只有部分线路有这样车辆,且并非全线所有车辆均照此配置。

## 提示标识不够规范

调查发现,盲道是最常见的无障碍交通设施,而无障碍电梯和坡道也较为常见。但是,这些设施在提示标识上的投入还不够,只有

3%的人见到过提示标识。而当被问及是否见到过路口的语音提示时,几乎没有人知道有这项设施。另外,在被调查的人群中,有高达73%的人表示,不会让自己行动不便的亲友独自出行,甚至还有16%的人认为无障碍设施很不完善。

调查还显示,有54%的人表示无障碍设施给行动不便人士带来了方便,但仍有34%的人认为存在着设施不标准、不方便等问题。比如,盲道不规范、经常被侵占,以及无障碍电梯所处位置难以寻找等。

## 多项建议有的放矢

参与调查的华东师大陈婧超等同学,在邹佳晨老师的指导下提出了许多合理化建议。

■ 制定统一规范的标识。例如,目前各公共交通站点及交通工具内参差不齐的无障碍标识,降低

了辨识度,应当在今后的建设中实现规范化。

■ 建立适当的补贴与奖励机制。面对无障碍公交车、出租车不菲的前期投入和维护费用,应当有一套行之有效的补贴与奖励机制来支持无障碍公交系统的建设。

■ 提倡通用设计。以往的无障碍设计将残障人士、老年人等服务对象与普通人分离开来,不但造成了特需人群的被孤立,也因为服务对象相对较少而使相关设施的使用率低下。考虑到无障碍性和实用性等综合需求,建设能同时满足各类人群需求的通用无障碍设施,无疑是极佳的发展方向。

■ 在相关专业开设无障碍课程。接受过系统培训的相关从业人员,在今后的工作中能够更好地贯彻无障碍理念,规划、设计出适应需求、可靠合理的无障碍环境。

本报记者 王蔚

**浦东出版首本医改“绿皮书”**  
**未来五年新建九个医疗联合体**

“绿皮书”介绍,

未来5年,浦东新区将建9个医疗联合体,每千人床位数从2009年的3.36张提高到2015年的5张以上,每千人执业医师数量从1.76人提高到2.5人以上。由于大浦东范围较大,还将在区内部署8个区疾控分中心和10个区卫生监督分所。因此据预测,浦东5年内至少还需要配置1万名医疗专业人才、增加7000张住院床位,才能逐渐满足浦东大发展的需要。

“浦东的联合体不是机械式的划片,而是跟着人口密度走。”孙晓明表示,如人口密度高的沿江地区医联体较为密集,而临港医疗联合体、航新医疗联合体覆盖范围较大。9个医疗联合体将覆盖浦东全境,形成区域级医疗中心,提供“3+2+社区卫生服务”的模式,如未来的市级大型人口导入区航新区域,规划引入20万人口,与其配套的三级医院——航新医疗中心已在筹建中。

# 七成人不知HER2阳性乳腺癌

贫困患者可在本市8家医院申请治疗援助

本报讯(记者 施捷)在我国大型城市的乳腺癌发病率持续走高、平均发病年龄比欧美国家甚至更提前(发病年轻化)的同时,上海女性乳腺癌的死亡率却首度显示已连续3年呈下降之势。

复旦大学肿瘤研究所所长、肿瘤医院外科主任兼乳腺外科主任邵志敏教授昨天表示,“早期发现患病比例增加、综合治疗效果提高、

HER2阳性患者生存期延长等,是促使乳腺癌死亡率下降的主要原因。”

乳腺癌患者中约20%~25%为HER2阳性,其疾病进展速度更快、恶性程度更高、更容易复发和转移,预后也比较差。邵志敏介绍,最近启动的一项有关乳腺癌疾病认知调查显示,有七成民众和患者对HER2阳性乳腺癌及HER2检测一无所知,近八成的受访者对于抗

HER2靶向治疗的认知为零。另外,许多患者还由于经济原因放弃了抗HER2靶向治疗,令人遗憾。

中国癌症基金会、中国抗癌协会乳腺癌专业委员会与上海罗氏制药有限公司昨天在沪宣布了一项“呵护她生命,关注乳腺癌”患者支持行动。行动计划除进一步开展全国性疾病认知调查和多途径疾病教育活动外,还将率先在北京、

上海、广州、杭州、南京五城市30家医院对符合申请条件的贫困HER2阳性乳腺癌患者提供“赫赛汀”治疗援助。

申城首批参与HER2阳性乳腺癌患者援助计划的共有8家医院,分别是:肿瘤医院、瑞金医院、华山医院、中山医院、黄浦区中心医院、长海医院、中福会国际和平妇幼保健院、市第六人民医院。

## 未成年人教育搭建微博平台

本报讯(实习生 丁艺婕 记者易蓉)昨天下午,2011年上海市未成年人暑期工作中期巡视活动在上海博物馆举行,巡视组查看了正在进行的“毛利人的世界”“纸文化”等文化体验活动。此外,巡视组还来到普陀区桃浦镇社区学校察看了“模拟法庭”普法教育等丰富活动。

今年未成年人暑期工作出现新方法——新兴的网络微博成为重要平台,徐汇、长宁等区开通未成年人暑期微博,鼓励学生通过网络提出活动需求,交流活动后的真情实感。

**上海市经济管理学校**  
**升学就业双通道 立身成才双前景**  
**www.sems.cn**

**大学生九月开缴下一年度医保费**  
医保待遇与本市居民衔接

参保对象包括本市宗教院校接受全日制教育的大学生,不包括由单位派遣到高校就读、已参加本市城镇职工基本医疗保险的人员。

大学生参加居

民医保的登记缴费及医保待遇与本市居民医保相衔接。入

学前原享受本市居

民医保待遇的,统一转为享受大学生居民医保待遇。

大学生毕业后至当年医保年度结束(12月31日)前,未参加本市城镇职工基本医疗保险的,如发生住院或门诊大病,仍由原就读院校开具相关就医凭证,受理医疗费用零星报销事宜。

大学生在本市范围内的普通门诊,应先到本院校内医疗机构就医。院校内无医疗机构的,可指定附近的一所定点医疗机构。

本报讯(记者 鲁哲)从2011年9月起,参加居民医保的大学生应按规定缴纳下一年度的居民医保费,同时享受大学生居民医保待遇。记者昨天从上海医保网获悉,相关部门已下发“关于实施《关于将本市大学生纳入本市城镇居民基本医疗保险的通知》若干问题的通知”,进一步明确大学生参加居民医保的实施办法。

参保对象包括本市宗教院校接受全日制教育的大学生,不包括由单位派遣到高校就读、已参加本市城镇职工基本医疗保险的人员。

大学生参加居

民医保的登记缴费及医保待遇与本市居民医保相衔接。入

学前原享受本市居

民医保待遇的,统一转为享受大学生居民医保待遇。

大学生毕业后至当年医保年度结束(12月31日)前,未参加本市城镇职工基本医疗保险的,如发生住院或门诊大病,仍由原就读院校开具相关就医凭证,受理医疗费用零星报销事宜。

大学生在本市范围内的普通门诊,应先到本院校内医疗机构就医。院校内无医疗机构的,可指定附近的一所定点医疗机构。

本报讯(记者 易蓉)近日,2011上海财经大学商学院新版MBA培养改革方案发布。新版MBA培养方案从课程设置、师资配置及学期设置上进行了调整,着重在培养学生的国际化视野、培养领导者的品格与软技能、提高学生的实践能力等方面进行了研究、设计和完善。

据介绍,财大MBA课程设置将整合为“领导力要素”、“分析能

力”、“商学核心基础”、“专业选修”、“任意选修”及“整体实战模拟”六大板块。改革后课程总量大大增加,但每门课程学分由原来2分降低为1.5分。而为配合新的课程,把每个大学期又拆分为2个小学期,每个小学期仅为10周。

上海财经大学副校长、商学院院长孙铮教授接受本报记者专访时说:“本次改革着重课程改革,学校为学生提供了选择的机会。我们为学生打开很多扇窗,让他们寻找适



莫干山路涂鸦墙将在年底前消失,一道百米长的新涂鸦墙近日出现在华池路上的洛克篮球公园。这里不仅每天聚集着

不少喜爱街头篮球的年轻人,同时引来了沪上的涂鸦爱好者开辟新的涂鸦天地。

肖健 摄影报道

上海财大商学院新版MBA培养方案出台

# 学生可任意选修《老子》《中医》

本报讯(记者 易蓉)近日,2011上海财经大学商学院新版MBA培养改革方案发布。新版MBA培养方案从课程设置、师资配置及学期设置上进行了调整,着重在培养学生的国际化视野、培养领导者的品格与软技能、提高学生的实践能力等方面进行了研究、设计和完善。

据介绍,财大MBA课程设置将整合为“领导力要素”、“分析能

力”、“商学核心基础”、“专业选修”、“任意选修”及“整体实战模拟”六大板块。改革后课程总量大大增加,但每门课程学分由原来2分降低为1.5分。而为配合新的课程,把每个大学期又拆分为2个小学期,每个小学期仅为10周。

上海财经大学副校长、商学院院长孙铮教授接受本报记者专访时说:“本次改革着重课程改革,学校为学生提供了选择的机会。我们为学生打开很多扇窗,让他们寻找适

合自己的方向和机会。”

根据新方案,学生能获得更多自由选择的空间。在“任意选修”模块中,上海财经大学所有研究生课程被纳入MBA学员可选择范围,除此之外,《中国文化概论》、《老子》、《佛教哲学》、《中医》等传统文化课程被列入“中国根基”子模块,满足学生个性化需求。

生师比接近4:1

今年起,上海财经大学的20余

名海外特聘教授、150余名海归常任教授和180余名优秀本土教授将大量投入到商学院教学的各个环节中,商学院的生师比接近4:1,论文写作时实行双导师制。此外,来自国内著名企业的30余名企业家将作为兼职导师加盟,增强MBA教育与案例、实际的结合。

据了解,改革后今年财大商学院MBA在招生中将增设面试环节。学费方面,今年将有所上涨,具体数字将在行政审批通过后公布。